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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Stephanie Schuhknecht, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Gisela Sengl, Florian Siekmann, Benjamin Adjei, Kerstin Celina, Barbara Fuchs, 
Tessa Ganserer, Christina Haubrich, Claudia Köhler, Andreas Krahl, Eva 
Lettenbauer und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Beitrag des Wachstumsfonds Bayern zur Transformation der Wirtschaft 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, die Auswahl der Unternehmen, die aus dem 
Wachstumsfonds I und II sowie aus dem Scale-up-Fonds unterstützt werden, daraufhin 
auszurichten, dass diese einen Beitrag zur Transformation der Wirtschaft hin zu einer 
ressourcenschonenden Kreislaufwirtschaft und damit einen Beitrag zum Green Deal 
und zum Ziel der Klimaneutralität Bayerns 2040 leisten. 

 

 

Begründung: 

In einer gemeinsamen Pressemitteilung haben der Staatsminister für Wirtschaft, Lan-
desentwicklung und Energie Hubert Aiwanger und der Staatsminister für Umwelt und 
Verbraucherschutz Thorsten Glauber dafür geworben, die Finanzmittel aus dem Green 
Deal der EU für eine „Initiative für Start-up-Fonds und Gründerzentren für Klimatechno-
logie“ zu nutzen. Aber auch die bestehenden Finanzierungsinstrumente des Freistaates 
für Start-ups müssen sich an den Zielen des Green Deal orientieren. Deshalb sollte bei 
der Auswahl der Start-ups, bei denen der Freistaat Bayern als Investor mittels des 
Wachstumsfonds I und II sowie des neuen Scale-up-Fonds einsteigt, darauf geachtet 
werden, dass diese Unternehmen mit ihren Innovationen einen Beitrag zum Green 
Deal, zur Erreichung des Pariser Klimaziels sowie der Sustainable Development Goals 
leisten. Staatliche Investitionen und Beteiligungen müssen sich an diesen international 
vereinbarten Zielen ausrichten. Langfristig trägt ein derartiges Portfolio und damit ein 
sukzessives Divestment aus klimaschädlichen Technologien dazu bei, Investitionsrisi-
ken zu reduzieren, den Umbau der bayerischen Wirtschaft hin zu einer klimaneutralen 
Weise voranzutreiben und somit einen Beitrag zur Klimaneutralität Bayerns zu leisten. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Stephanie Schuhknecht u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/16310 

Beitrag des Wachstumsfonds Bayern zur Transformation der Wirtschaft 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Benjamin Adjei 
Mitberichterstatterin: Ulrike Scharf 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, 
Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse ha-
ben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 44. Sitzung am 8. Juli 
2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Sandro Kirchner 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Stephanie 
Schuhknecht, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, 
Tim Pargent, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Benjamin Adjei, Kerstin Celina, 
Barbara Fuchs, Tessa Ganserer, Christina Haubrich, Claudia Köhler, Andreas 
Krahl, Eva Lettenbauer und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/16310, 18/18189 

Beitrag des Wachstumsfonds Bayern zur Transformation der Wirtschaft 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Bayerische Wohnungsbauge-

sellschaften in der Fläche stärken durch sofortige Liquidation der BayernHeim GmbH" 

auf Drucksache 18/16226 gesondert abzustimmen. Der federführende Ausschuss für 

Staatshaushalt und Finanzfragen empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der FDP-Fraktion zustimmen möch-

te, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die FDP und die AfD. Gegenstim-

men! – Das sind die CSU, die GRÜNEN, die FREIEN WÄHLER und die SPD. Enthal-

tungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Der Antrag ist damit 

abgelehnt.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung über die beiden Verfassungsstreitigkeiten 

und die verbleibenden Anträge. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen 

mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Ich bitte, Gegenstimmen anzu-

zeigen. – Stimmenthaltungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). – Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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